ROCZNIK NAUKOWO-DYDAKTYCZNY WSP W KRAKOWIE
Zeszyt 31 Prace matematyczne VU Rok 1974

Zbigniew foegika

IfISDHO AHIO TOOBIK/ - BBOLUB HtOBIBB
tub dix DimiaroTiiftaiOHuUHt [fa - m 0
TOB AVM TVHIOHLLIIOW, BAUM

1. In dleaei Azbel6 wolien wiz folgendes PToblee IBeen. la selen
die Oeblete

fi) Zel(x,yt)i x>0, 0<y <X, t> o}

and
sO a{(x,y,0) I X> 0, 0 <y < x},

N «{(x,0,t)t x> 0, t > o},
S2 «l (x,x,t)t x> 0, t > o}

angogeben»
Xs beielohne f(x,y) elne atetige and besohzlnkte Tanktlon, dofi-
aiezt en den Bend So. Xs eel die Tanktlon

ffj/x .t) fto (x,t) €

[ tth  (x,fc) 6 83

en den Bend Sj U Sg angegeben.

le soil Tanktlon a(x,y,t) dez Slesse 02 In Hineioht eaf die
Variable x,y, and des ELasee O In Hineioht eaf die Variable t ge-
saoht wezden, die fflelohBng

(2) la - «O
in M M * S and die Qstns-Bedlngangeni
(3) a(x,y,0) a f(x,y) in M,
4) Dna(x,y,t) « TCx.t) la dju dj

esfBIllIt (a beselohnet din Xname Vonele).



12a

Aa dem Band 3* 1st es:
\u (x,7,b) = Dyii(x,y,t)
and an dem Band Sg ist es:
Dnu fx,y,t; = Dvii(x,y,t)
,v ist der Yektor ( , -~Ngr « 0)).

Gem2(3 /4) bekommen wir

Dyu = f~x .t) in Sp
5'm e Dw"éDyu = f2(x,t) M S+

2. Es seien

zt » jff ¢« 2?2 »*) 81> °» 0< ?< G, O<r <
SO *{(f »?+ °)1 $>0»
St = {($> 2 > 04 24Yy),
(st -{(8 *°.~)« f>°., O cCwu t}
(s2rt={(V’ ?2Vr)1$>0» O ctet).
Sir beweisen im folgendem, da/? die Funktion
u(x,y £(f »?) &xX»Y>M>"2""r)]a? d*-
00 T"0
t<
()) G(x,y,t,J,7,r)|df dr -
QC
@
4dir G(x»ytforf> ?»r)|la™ ar
c0

die LBsung des (F-E) Problems fHr die Gleichung (2) ist. G(X,X) s
= G(x,y,t,£;y,v) ist: die Green - Funktion fur das (F-H) Problem. Wir
enierden diese mit Hilfe der symmetrischen Abbildungen konstruiren.

3. Es seien zwei Punkte: x(x,y,t)€zZ, X(ft*t) G Zt angegebea.Die
Splegelung des Funktes X(x,y,t) in der Ebene y = X bezeiohnen wir
mit X™y,X,t). Die symmetrisebe Abbildung des Funktes X1 in der Ebe-
ne X = 0 nennen wir XgC-y.Xjt). Das symmetrisohe Bild des Punktes:

Xg in Bezug aufdie Ebene y
XN in Bezug aufdie Ebene y
Xn in Bezug aufdie Ebene y

-X 1st der Punkt X j(-x,y,t),
0 1st der Punkt X~ (-x-y,t),
X ist der Punkt X " (-y,-x,t),
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Xj in Bezug auf die Bbene y s 0 let der Punkt Ig(y,-x,t),
Xg in Bezug auf die Bbene y = -x ist del Punkt XyCy,-x,t).

Be seis

M) *fos «p[- * Jret «p[-

*

a yv- n Yy* )r»* w> aj$iesz ]
(7) * eb «e*[- <}t
2 Q[- 4 Yol Il »* *4-

also

f8) GfX.T) = UXX,T) + XL UfX.1),
i=1 A

(9 aX,T) = exp[-

4-. Jetzt beweisen wlir folgendes:
Theorem 1.

Die Punktion (9) werfdllt ale die -unktion des Punktaq y folgende
Bedlngungen:

al X 1lst der Pol do* Function (9).

W In Hinaiobt auf die Variable 1st sie von der Zlasse C2 und in
Hinsicfat auf die Variable X 1st sie von der Elasse ( 1

o/ Sie erftlllt die Gleiohung:

(10) AN2u" ut 30 -
d/ Sie erfttllt die Bedingungen:

a1 Q(x.y.t,f ,2,*)* O in Sk -X,
(12) D?G = O in (Si)t,
(13) €hQ--h Vv "-° in (S2)t.

Sie 1st also eine Green-Funktion fCLr die Aufgabe (P-N)e
Beweis 8

Ad a. Da X6Z, also auf Grund der Xonstruktion Xi (i=1,...,7) gehBrt
niobt zu Z. Die Funfction B(X”,T) bat im Punkt X Kkeinen Pol.Die Punk-
tionen U(X,T) und G(I,T) baben den Pol in X.
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Ad b. Aos doz Formel (7) sieht Ban leicht, daf die Funktion 0(1,7) die
Bedingung (11) erfOllt.

Ad.o. Jedes Glied dez Summe erfOllt die Gleiohung (2), also es erfOllt
aach die Gleiohung (10) in Hineioht auf f,y . Darom erfOllt die Glei-
ohung (10) auoh die ganse Sonne.

Ad d. Bs sei ein beliebiger Punkt P(*Q, ~0,t)€ SfcX. Wiz beweisen, dap
G(Z,1)->0 bei T /P und |->P.

Tatsaohllch (f -x)2 +fy-y)2>0 und U (Z,l)—=0 und u(ZNT)—>0
ftlz 1=1,...,7, bel T-»P und *t->t, und endlioh G (Z,T)-> 0.

Fllr die Ableitung dez Funktion (9) in HlInsloht auf y ezhaiten wiz
die Oleiohheit

ly =0 * D7U7-k 17=0 1OF K =0,...7,

dabei Ul = Dy°0)n;0 bezeiohnet. Wiz beweisen ;jetzt,da” die Punk-
tion G(Z,T) "die Bedingung (13) ezfOllt. Tatedohlioh fBz den Punkt
f(;">-)e (S2)t gelten die Gleichheltens

= \/il?***)

vy»f - DA -f

- DOV k[T fflz k=2,..,7.

7lr multipliziezen sie beidezeeis mit —”, , addleren und erhaiten die
Bedingung (13). So 1st das Theorem 1 be*elsan. Gem&> (6) und (8) haben

wiz die LOsung in Gestalt:
J

u(x,y,t)= f f(t,?)o(Z,1)] d?df+
1407

- '[I'ji T «
-FUW @) -, F2 DK .ddF

‘4,

Dez Einfaohheit halbez bezeiohnen viz in dan welteren BzwSgungen die in
dez Formel (14) auftzetenden Integralen dez Beihe naoh mit 10-12j. Man
kann sioh leioht von folgendem Bberzeugen:

= 123—«x M*8,..,15,
(15) 116= 147,
\ K fir k = 18f...f23.

Cemmef (15) erhlllt die Formel (16) folgeade Gestalts
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a(x,y,t)= ¢L-Jj fft,2)u(x,T)|~rd2df+ lér ~ [ ,T)  d?if
N0
e«> - r w TV I-"» HUy-1-*)]| * f
"398 v

-sfeJS K » ~ ”(li>l)],,sat dr .

Die Funlctioa (16) 1st also die LBsung fat die Aufgabe (F-N),welche wir
in Absohnitt 1 besohrieben haben. Hies haben wir 16 Intégrale. Wir be-
seichnen sie mit JQ - J15* «obéi:

J™ — v fill les Oflj«..|111

Jj»~ s fdr e 3 12,...,13.

5. Tir beweisen jetst manobe Hilfssatze.
Hlifssate 1.
b 1 AX—XILIB— filas besohranfcte punktion in (Sx)t . das Sebiet
* a{(x,y,fc)«x a<x<A, 0<b<y<B, 0<o<t<T),

wo A.a.B.b.o.T reelle Zabien sind.
Be seien die Punletioneni

r2(])= ft- x)2 + y2 oder r2ft)=ft+ x)2 ¢ y2
¢cpgegeben. .pi? W egrftle

(17a) §ﬁ ;\ oxD[ 4(*2 |

t-r)J

I
e} g

siad gleishaAftjg Convergent im Gebiete B.

|
(17b) i

Beweisi

Ad (17a). Uehrnen wir ans Ms sup f(f b) ,n>1, and ~€(0,1), dann er
halten wir([2] s.152)

(18) [w rTr M ~exp[- 4(]2Tf] < exp [-(n-/*)]
nnj t o2

1114,11 7T NT '
wWo

. AQ-(n- Naxp -(N-m)
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Da ny 1 wegen der Definition des Oebietes S haben wir
Ga .oro-

Mit Hilfe Transformation:

(19) I )@EB» < oo

bekommen wir:

M, t1-*
IK|<>-F Troar
lemhp der Definition

2 erhalten wir

also das Integral K 1st gleichmS”ig konvergent

Bei n =

Anmerkung 1. =1

a =2 aus.

ndtzen wir

in (17a) die Formel (18) mit
Anmerkung 2. Bel
sformation

rz(f) = (f+x)2 + y2— berechnen wir mit dar Tran-
f +x = bs,(-eo<s <+¢ 00).

Ad (17b). Nehmen wlr an, dap n>2 1st, damn
n-> ZQ " i
1IN 4M <4n_Ji \\ exp
. LLI H(t-f) & =
00
GemMp (18) erhalten wir:
t
at «L
Jiadr _I <tromr A w liv T
M,M~,m

11
werden wie im a) definiert.

Welter habea wir:

1« u “i

Das Integral an reohter Seite der Dngleiohung schStzen wir
seen:

folgenderma

Daraos folgt der Bewels der gleiohng/Sigan Sourergenz
Hllfssatz 2.

des Integrals K*

Hehmen wlir an, da/> die Toraossetzong fdr den Hllfaatz 1 erftO.lt 1st,
*{(x,y,t): 0O<a<x<A,b <y<B, O<o<t<T}i~



10 awé&.b,B,0,'E reelie
r2 a(~-y)2 +i2 oder i2 =(8+y)2 + x2.

Die Intégrale:
(20, -1 A 4 - zterll?aTe

) a7 N 4 ar

. 4(t-T)

00

slnd glelohma&lg fcomrexgeat la .ledem Geblete 57.
Dex Bevels 1st Hhnlloh «le Im Hllfssatz 1.

Hllfssatz 3.
Ba ael t(t.z) elne b*anhxMn3rte gonktion In

S2 ={(x»7»t)! O<a<x <A, y<x-tf, 0<c<t<i},

wo a.A.o0.T xeelle Zablea slad. und

12(F)=(2- X)2 +(f-y)2

Die Intégrale:

@) Vifs#-

o]
t

™ 4 N y - . - Yrbdr

alad glelohm&filg konvergent la .ledem
Bevels:

Ad (21a). Is sel M= sn~fjff,r) und /i.6(o,l). Mit Hilfe der

ohang (18) exhalten wir:

ififiifr? 1
«0o M = M*n->u'( n-flu)n™u' exp”N-fn-N)].

Mit dex Transformation:
fx=s(f-y)} @A<t» ]

exhalten «Ix:

133

.unglei-
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I=v

und gemS/b der Definition Eg haben wiz:

Ik"k  J - A r o
vas zur gleiohmK”igen Konvargaaz des Integrals Kg Im Eg genBgt.

Ad (21b). FOr n>3 1st der Beweis Sbnlioh wie bela Integral (I7b).Bei
n=2 und ns 3 "erwanien wiz die Ungleiobung (18) indem wiz zua Po-
tenzezponent 1 addiezen.

mH ilfssatz ».
3s sei t(% .t) eine beschrWnirfc» Wunirfcinn ja  (aj t.

Bj =j(x,y,t) s O<a<x, O0<b<y, O0<c<b«£T},
wo a,b,c,T zeelle Z~y”~_.alndVi.uQd

z2(f) =(f+ x)2 +(f+ y)2
Die Intégrales

(22a) ) L
bt (B-k)"

(22b) II—CD ?(t*_,:)) rr]z . [_5 C S]df dr

sind. gleiohmaftjg konvergeat la Gebiete B, .

Bewela s

Ad (22a). Xhnlicb wie Torher /Hilfssatz 3/» bekoemen wir:

| €1) k& B8+ )2

Tir wenden die Transformation an*

f+x»a(f +y)t
und erbalten genBl™ dez Definition B”s

was den Bewela Ton gleiohmajiigez Konvergenz dieses Integrals endet.
Ad_(22b2.. Hier 1st dez Beweis Khalioh wie bei dem Hilfssatz 3 (21b)
Hilfssatz 5.

JiL aei K b2l aine beschrKnkte Bull ag [a
B4 ={(i,y,t)i a<x<A, -a<b<y<B, OCo-Ctd},



125
wo a.A.b.s.o.t Jeelle zanlea sind.und

*2f) =CF-x)2+ (F+y)2 0Bei r2Th = (f« ) 2+ (f-y)2

Die Intégrale;
to0

ff t(b't) ' i2 df dr
o=-t)a 4 4(t-r)

<> <:(|)_0| MTA&) 4(fc-f) ardr

siad glelohmSfrilg konveigent in B, .

f23a) K,

Dei Beweia des Hiifssatzes 5 1st Inhlich wie dei Beweis des Hilfssatzes
4,

Hilfssatz 6.
Bs sei .?) elne besotuSnkte gunktion in S
EN ={(x,y,t): a<x<A, b<y<B, 0<oCb«<l} ,
wo a,A,b,B,o, T leelle Zahlea siad, and
12 = (f-x)2+ (T-y)2.

Die Intégrale:

(24a) £5 = ff fr == exp S dndn
00 N 4t j
.2
(24b) A =11 exp S dndn
ccC * 4t J

slnd gleiotuaaftig konveigent in B; .
Beweisi
Ad (24a). Es sei die Hilfsfonkfcions

n 5,01

W %) «

in 7r- S, angegebeni

M sei die sup f (f ,7), dann haben wiis
r<7)6sh J A~

INTA MU L e*»[* “fe"] d? *
00

BUhren wii nooh die Gebiete

(25) Wy ={ Cf.?) : f2 +?22 4 B2},
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(26) Zb *{($.?7)* f2¢472>B2} ein-

Pttr die entschprechenden B warden die folgenden Ubgleicbheiten

(2?) A2V 2 -x)2 ¢ (1-T)r4 4(22 ¢ 22)

FQr das Integral K- erbalten wir die AbsobStzung:

FUx das

Das erste Integral 1st bier endliob, und das zweite Integral ist Conver-
gent in Zs, also Zj 1st gleichmB”ig Convergent in E”.

Ad (24b). Sbnlich wie vorher baben wirs
.2

"?I‘(MI li. r2 dn~ df
co !

Gemif) den Formeln (25) - (27) haben wirs

B L. (U o
4T 16T
Vi zs

Vena wir in ersten Integral die Transformation:
f=x+2 VT' cos(f,
7=y +2 fF C sin?, 0<r?<B,
und im zweiten Integral die Transformation:
N=x +4{Tqgl cos<f* |,
7=y +4~7, sinyl , 0< < B, 0<~r<f

anwenden, erbalten wir, wie vorber,die gleicomflftige Zonvergenz des Inte-
grals Z?.
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Mmyta-.  B*l x2 m (f -HC)2 ¢ (p+y)2 tat tea Bavais ttmlloh «1* tel
tea Hllfsaats 6.

6. Hi slab— jetet —note Volgexcmgen ans.

WamTK 1»

ELilalugdIt»

a/Jb fax K«O,...,7,

b/ ] FEDL[F(I,r)u (A fTAJav df fax 1+ 0,...,7

dff fax 11 0,...,7

d/J jf Dy[fC» df tax 11 Ofeee 7

AR df fax 1 * Oy«*s}7

1 FF B[F(-*Tu(xi ‘Xitte]a7 «s fax 11 o0,...,7

T49/1 »1«d«bdfd» in tj.

M_a* Die gleiohm&/Hg®© Konvergena der Intégrale fBr k=0,..., 7

folgt ans dam, Bevels des Hilfseatees B fell a/ and ans der Inamtang bel
den HUfsaats 6*

Id b. Der Auedxook In b/ lot liInsexe bYM m M w der Integrals and
lj /fflr B «2 and n m 3/1 ex let also glalohnlAig komraxgent.

Ad o and d. In Gebiet BL haten die— Intégrale die Majorante Kj, da-
ter sind ala gleiohalfldg na— gent.

Ad a and f. Ole AaadxBoke in a/ and f/ alnd lineare Kombinationen dex

Integrals Kj and dex alt dm Integral— Xxj? aajoriaierten Integrals;
daxaoa folgt ibie gleletalplga Zonvergens.
fall— 2.

Die Integrals»

al Jk fb k> 8....,15.
\% (f *t[*l<* el ar e

JJ P H N, +] ot ' 1»
o/ | [ ® *K(t e«> " fr**/~"*] a* «*e

(I ®r[Vt .*) 1 «t *7e 1 mI»eeene™
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1)
<y Vfi<fl) 9

VRS e RO CUN P [ R
Y bl + Y4814teclata
DY old® s

o DS UBMRg A
i gmﬂ e

sina wegen der Hllfssatze 1 und 2 KletohmePdg "aonvergait ia s_ bej.

R 11. odei in bel k=12.... 15.
Polgerug 3.
Ple Intégrale: too
la/ )\ t1(f,)TKXe 1,r] dfdr, I1. O]S f2cf~) 0(~ .1)) e dfdr,
cn Ci +.
b/ ) I Dt[fI(b") UKXE_i Dr.S]  dr, SE[beAlb("T)lrl]dﬂi
Ccf t «©
C/<H_ DX[fI(br) unB-i»TV 1 dr’ jIDx[f2fb~07i*T)lj=s]d1 at.
d/'l'OL Dy[fl(br) Ur8-i*T)L y] d* dc. Tb y[f2(br) °(*i’YV f I d*dT«
t 047 r Il
e/&: . dr * 1fsfe w u(xi-Y)I,~]1dH T>

Ll Dy [VAT A8-i»T) L fldr dT ,!HIMI:ZN a(xi-Yilp ,JdFd?

aind glelchmaflig konvergent und zwar die Intégrale | ftir 1=1 and 1=4
in E wund fUr 1=2 wund 1=3 in Ej, die Intégrale Il ftir 1=1 In E*,
fyu 1=4 In E, ftir 1=2 and 1=3 In 3f].

7* GemB~ den obigen HIIfss&tzen und Folgerungen erhalten wir:

Theorem 2.

p
Die Funktion C16) isfe im Bawa ZUSQ die Funktion von der Klasse 0 jn
Hinaicht auf die Variable x.v. Im Raum ZUSjUS~ 1st aie von der glas-
se CY in Hinsioht auf die Variable t.

Theorem 5.

Die Funktion C16) erfttllt im Gebiete Z die Gleiohang 2 .
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Theorem 4 .

Bei den Bedlngun&en . fx,y,t).6 Z _and dem Punkt (x,y.i)-+(T.Q,y0,\;0)£Sa.
konverglert das Integral Jp gegen fCx0.~) und die Intégrale
Cfekb......... 13) gegea Wall.

Beweis

Nehmen wir an:
*(f .?)
0 in c¢(s0),

dana 1st:

das Fourier-Polssons Integral and gemME> dem Weierstrass-Theorem ist es
gegen f(x0,y0) konvergent.
&mBf> den Hilfssatzen 1-5, sowie der Folgerungen 1-5 haben wir:

n-M
piris 00 g~ % 0: oonst., k —8]--1115.
Wenn t-»0, daan >0.
Wir bewelsen jetzt, dsyb 1/ far k =1,...,7 gegen Hull konver-

giert. Es sel «k = 1. Die Bewelse sind in den anderen Fallen analog.Ge-
mtfc der Definition SQ wund den Voraus3etzangen ist (y,x,0)£S0. Fttr
jeden Punkt (f ,7},0)C.SQ gibt es daher ein solohes k~"O, aafi>

ff-y)2 + (7 -x)2> k2.

\' o (?e? *0)* (f-*f +(?-x)2> fc2}*
also SOC 2z~. Dann:

f .y + 2 ft e oos<f,

y =x + 2ft < ein<f, <C<+~, 0<?<¢£E,
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erhalten wir:

Wit < 31 fW | expl- 2]a@ *M*»[ §];>0 vem Lo

71r beweisen Jetzt 217
Theorem 5.

Jenn fx.y.t)€Z and fe.y.O-frfop.O.tp) 6 S~. dann

\% ne. D J8(x,y,ti) e-f~x .0,
(x,y,feb(xo,0,to) 78 lo o
b/ lim D _J,_(x,y,t) =0 fDr Kk » O,... ,7,9» . ¢ 15%
rx,y,tb>(xo0,0,to} 7 *
Beweia
Ad a. Es eei
in s1,
*1(f r) = -«
in c¢CSj).
3ann too —
r2
Da (1'7't)= ST J f £ oan de dT -
m A 4
= P1 + pP2"
MIt HIllfe der Formel
t
(30) "
AIr (i *4y*<y & $ u *
erhalten wir Pt = - f1(x0,t().
Da im Punkte (x0,0,t0) etetig ist gibt ea fttr jjedes e> 0
ein solches tf> O, dalb fHr
| x-x0]<(f, O<y~"(ff | t-tO]<(fj
1fAXx.t}- < e
gi-t
Eflhren wir die Gebiete ein:
s{(f,0,r) i If -xOK «f, Itr idr<tj,

Z(rf,t) 11 -xQJ< <f oder ] r-tOK<f>r<t) ,
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also:
ff yl*17T) ~f1(XQI<0) I .
Lll _ (17N e /\] ¢<4_-I-k

wl.o (*-*)2

1 T YF ﬂa’JI}sd@
e o — - 5' Jaiar=V T2

Geme(b dei Stetigkeit f~ haben wir:

W3 - L J

?ur das Integral T, ftlhren wir folgende Gebiete aln:

1**0K$, O<y<rfb

l« 01 <],
*r(le*)m {(f«°» *if-*i<s,t>r) i« Ok ~ cAy <4
z(|,t) =ZL(f,t)uz2(],t).
Wir erhalten also z(<f,t)C z (] ,t).
Bs sei M= ,r). wir baban ftbt das Integral T2 die Ab-
schatzong: iTgl”*jSJ + |S21, wo

d I [ H=alftaf 1l gf ,
Zl{!t)(t- 2 exp[ 4 (t-t)J ar
%=tWN r™~y ‘~rp A~
Zt($*)
Aber :

i g jr{?rz %%f o

—E r +Jfc f - r > 0.
(f-x)2 + y2 * (f-x)2 +y"

Pttr das Integral S2 erbalten wir die Absoh&tzung:

*$yl -
ii

XEtz! —
1S2~ i\ (t- 1) (t- df ar —m0,

-~ (trS

GemgE den Hilfssatzen and den Folgerungen baben wir



Dyljj(xtytt)*20 (fflr K 3 O»eee17>9¢10,12,2«+,15) bel ( x , y , ,0,7).
3s bleibt nooh za beweisen, dab DyJ*(x,y,t)—>0 bel y — O. In der
Tat taben wir wegen den Eilfss&tzen 1 -5

IDyin Cx,y,t)I< expj- (f -t-x)2-»y2 dfdr

H(t-r)

a»

I _ 0,
ff«)V

v_|8

fflr beweisen Jetzt
Theorem 6.

E3 sei fi.y.O 6 Z and (x,j.t)->(x0,x0,t0 , dann

m A
al ~h'2L Dxdk(x,y,t) - 73 /L DV x,7,th — * °»
i=1 i=1
b/ —7’\ OxJ"jfx*7*b)- DyJ?rj(x,y ., t)+ 7" DxJi4(x,y,t)— 724p<Jjf.(x,y,t)->0

°f  RAL AXAI2AX T A~ PR AYTI? (X »y»h) —A 4 A2AX0’ Ao

d/ -72'DxJ15<x*7,t)~ 72 DyJi5(x,y ,t)—" 0.

Beweisi

Ad a und b. demBjb den HiLfss&tzen 1 —5 streben die Ausdrttoke im a/
and b/ gegen 0 bei (x,y,fc)->(x~,x ,t ").

Ad o. Der Aasdruok 0/ nimmt die Gestalt an:

P \[*&* )N 1 (-x)20(F-y32  yofyf -
" i] @Ty2 BJ1 4(t-r)
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erhalten wir Theorem 6 0/.



Ad_d. Ahnlich. wie vorher, sohreibea wir:
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Es sei = sup f2(f,i-) . Dann haben wir:
(i,V)e sz
k @® v ]
14 < LI«)2+ILg )J df dt
darl2 4(t-r)
0o

M fcsd 0.
4

IAF

Aus dea Theoremen 5 und 6 folgt, dafi die Bedingung (4) erftUlt ist.
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